

# “创建文明城区的成效 看得见又摸得着!”

## ——杨浦区创建上海市文明城区巡礼

本报记者 邵宁



■ 夜晚,五角场“彩蛋”熠熠生辉 种楠 摄

“多年的老大难问题解决了!你们创建文明城区的成效,真是看得见又摸得着!”这是杨浦区一位市民最近在区领导信箱里的留言。军工路铁路沿线因为隶属关系原因,多年来垃圾成堆,今年2-3月,区四套班子领导带队,和社区居民、驻区官兵一起,进行了三次大规模的整治,清理出垃圾2200多吨,铁路沿线面貌焕然一新。

环境变好了,秩序变佳了,文体活动增多了,心情舒畅了,人们脸上的微笑也多了。这是杨浦区创建上海市文明城区以来发生的巨大变化。先进人物也层出不穷,谢小双、景在平这两位杨浦区教育界和医务界的优秀工作者,双双获得今年“感动上海十大人物”殊荣。

区委书记陈寅表示,拥有中心城区最多高校、最多部队的杨浦区,创建的主线是“三区联动,同创共建”,全民动员,全情投入,全力以赴,聚焦提升素质和创建惠民这两个重点,做好与开展党的群众路线教育实践活动、创建国家卫生城区、创新社会治理三者的结合,希望让城区面貌有一个质的飞跃,争取在创建市文明城区的基础上成功创建全国文明城市。



■ 外国留学生与四平社区居民一同闹元宵

种楠 摄



■ 杨浦区辛灵中学校长谢小双



■ 长海医院普外科、血管外科主任景在平



■ 工地围墙成为一道风景

(本版照片除署名外,均由杨浦区文明办提供)



■ 殷行社区居民“大手牵小手”,随手做公益

### 创建惠民 提升城区居民幸福指数

沈阳路原本是杨浦区一条偏僻的小路,几年前,复旦大学妇产科医院(红房子医院)新院落户这里后,一下子变得热闹非凡了。医院周边狭小的马路上,除了大量接送孕产妇和婴儿的车辆外,还有一些黑车盘踞,乱设摊和跨门营业情况也很严重。今年,大桥街道会同交警、城管等,把这一区域作为市容环境整治的“主战场”,推行“五步工作法”,使环境变得干净整洁,交通也变得井然有序,赢得医院职工和周边居民的交口称赞。今年以来,一系列像这样的顽症被攻克了。

在市文明城区的创建过程中,坚持“为民、惠民、利民”,使居民实实在在感受到生活质量的提升。就拿体育运动场所来说吧,如今,杨浦区有锻炼、健身场所千余处,学校场地开放94所、百姓健身房12个、公共运动场20个、健身步道30条,实现了“运动就在家门口”。上海体育学院的大学生志愿者还发挥专业特长和优势,定期来到五角场镇,指导居民科学健身。去年,杨浦区作为上海唯一的县市代表,成功创建了全国全民健身示范城区。

生活在杨浦,文化生活也越来越丰富。通过“百姓艺苑”社区、院团结对项目,上海沪剧团、上海淮剧团、上海滑稽剧团、上海歌舞团、上海评弹团等10个市级专业院团为杨浦各社区演出戏剧、歌舞近600场,观众达10多万人次。“百姓艺苑”还获得了政府最高奖——国家文化部颁发的第十届中国艺术节“群星奖”。不少居民开心心地表示:幸福指数提升了!

文明城区创建需要常态长效机制保障。

今年8月,杨浦区人大审议通过了《关于加快完善城区市容环境长效管理机制的决定》,为加强城区管理、提升文明程度提供了法治保障。在创建中,杨浦区已形成了组织领导机制、目标管理机制、社会监督机制、宣传动员机制和统筹协调机制等五大工作机制。

### 创建靠民 60平方公里处处有志愿者

“三区联动”的理念,也深入到了文明创建过程之中。杨浦区委与复旦大学、同济大学、二军大等8所高校和上海柴油机公司、上

海机床厂等7家企业的党组织成立了区域化党建联盟,联手推进100多项服务发展、服务民生、服务群众的合作项目。

全区各大企业、高校、部队、商圈、园区的干部职工,以及广大社区居民都积极行动起来,投入到市文明城区的创建活动中去。杨浦区文明委依托区域化党建联盟、文明单位联盟、“双拥”共建单位等各类平台,通过联动把创建工作深入到全区60平方公里的每一个角落。

杨浦区组建了志愿者总队,招募区域内各类志愿者10万余人,认领了百个“双创”

项目;各行各业实施了满意窗口行动、志愿服务行动、道德实践行动、低碳环保行动等“蒲公英八大行动”;社区则大力开展“睦邻守望”志愿者活动。今年7月,“随手公益,随手积德”志愿服务启动,广大志愿者利用上下班前后一小时以及碎片时间,随手做公益,随手助人,积品德、积美德、积公德、积道德。

“金山银山,不如绿水青山;新区旧区,不如文明城区。”这是最近杨浦区文明办举办的社区公益广告征集活动中涌现出来的一句广告语。这,也是全体杨浦人的共同心声。